
ATA DA 15ª REUNIÃO ORDINÁRIA
1ª MINUTA

DATA:  25 de junho de 2009.

HORÁRIO: das 8:00 às 18:00 horas.

LOCAL: Sala de Reuniões da FAMURS – Porto Alegre - RS  

Presentes: 
Ministério do Meio Ambiente: Edmilson Rodrigues Costa
Ministério das Cidades: Otávio Silveira Gravina
ABEMA: Carmem Niquel/FEPAM/RS 
ANAMMA: Celma Alves dos Anjos (GO)  e  Kátia Perobelli da Rosa Ferreira (RJ)
APROMAC/ONG:  Zuleica Nycz  e   Hassan Sohn
SINDIRREFINO: Walter Françolin  e  José Alberto Rodrigues dos Santos
SINDICOM: Eduardo Freitas da Silva
SIMEPETRO: Carlos Abud Ristum
SINDILUB: Ruy Ricci
ANP – Tatiana Petricorena e Carlos Monteiro

Ausências: 
Ministério de Minas e Energia e IBAMA  

Pauta

Dia 25 de junho de 2009

MANHÃ
1 Informes Gerais 

1.1. Ata da 14ª RO e futuras atas
1.2. 17ª RO em Manaus
1.3. Regimento  Interno  –  Ajuste  Final  de 

Redação
1.4. Avaliação das 04 Oficinas de Capacitação 

de 2008

2 A Questão dos Desvios de OLUCs

TARDE

3 1ª Oficina Nacional de Capacitação na Resolução Conama 362/05

3.1. Aprovação da programação
3.2. Distribuição de tarefas entre as entidades-membros

4 Outros Assuntos

26 de junho de 2009

MANHÃ

Encontro com os Órgãos Municipais de Meio Ambiente do RS

TARDE
Visita Técnica à Indústria Petroquímica do Sul



1. Informes Gerais: 

1. Agradecimentos do GMP à FAMURS Pedro (Coordenador) Waltemir.................

2. O SIMEPETRO informa a realização de evento que será realizado no Centro de Convenções 
Millenium,  São  Paulo,  em  26/08/2009,  cujo  convite  será  enviado  a  todos  via  e-mail.  Por 
sugestão do Dr. Walter Françolin (SINDIRREFINO) será estudada a abertura de um espaço 
para o GMP apresentar ..........................

3.  A  ABEMA apresentou  a  programação  para  o  dia  26  de  junho  de  2009,  destacando  a 
inscrição de mais de 50 municípios para o encontro com os municípios. O Estado do Rio de 
Janeiro  indicou a suplência  da ABEMA, na pessoa da Sra.  Ana Cristina,  responsável  pelo 
licenciamento no estado do Rio de Janeiro;

3. A ANAMMA informa sobre o Encontro Nacional da ANAMMA, no Rio de Janeiro, 21, 22 e 23 
de agosto de 2009. Foi aventada a possibilidade de participação do GMP,  através de 01 mini-
seminário. Foi sugerido um “stand” para distribuição dos materiais já produzidos pelo GMP. A 
ANAMMA/RJ informou, que em função de reunião no Instituto Estadual do Ambiente – INEA, 
novo  órgão  estadual  que  no  Rio  de Janeiro  congrega  todas  as  funções  de  fiscalização  e 
licenciamento ambiental, conjugando todos os órgãos estaduais de meio ambiente anteriores, 
foi criado o GMP estadual vinculado ao Conselho Estadual de Meio Ambiente (CONEMA). A 
ANAMMA/RJ defende a criação de uma grande rede de “GMP’s” nos Conselhos Estaduais do 
país;

A APROMAC defende a retirada do sítio eletrônico do GMP de dentro do sítio do CONAMA e 
sua transferência  para o sítio  do MMA, já que está vinculado ao MMA e não é um grupo 
temporário do CONAMA, como está classificado. Ainda, esta situação causa dificuldade de 
acesso ao público em geral, que procura na página do MMA e não imagina que está inserido 
dentro do sítio do CONAMA;

4.  A  Coordenação  do  GMP  informou  que  no  dia  15/05/2009  foram  ministradas  pela 
Coordenação  do  GMP  e  pelo  SINDIRREFINO  palestras  no  Conselho  Estadual  de  Meio 
Ambiente do Rio de Janeiro e no Encontro dos Municípios do RJ com cerca de 85 municípios 
representados.  Ficou notório que será necessário um “produto” em um CD-ROM porque o 
interesse por informações é expressivo. Constatou-se que vários municípios possuem histórico 
de casos relacionados aos temas de interesse do GMP, ensejando um reforço nas atividades 
ligadas aos órgãos municipais. A participação aos eventos acima referidos foi uma iniciativa da 
ANAMMA/RJ.  O Dr.  Walter  Françolin  (SINDIRREFINO) informou que recebeu cerca de 15 
pedidos  de  envio  de  CD-ROM,  concentrados  nos  principais  municípios.  Relembra  que  os 
municípios fiscalizam os geradores e um trabalho junto  a  eles favorecerá a efetividade da 
coleta de OLUCs. Para a maioria dos presentes nos eventos supra-referidos,  a Resolução 
Conama nº 362/2005, o GMP e o assunto cadeia de coleta de OLUC’s eram desconhecidos;
A Coordenação  informou que já  contactou  o  IPAAM – Instituto  de  Pesquisa Ambiental  do 
Amazonas e  confirmou para  26 e  27 de  novembro de 2009 a realização da 17ª  Reunião 
Ordinária  em Manaus e  que  irá  convidar  representantes  do  IPAAM para  participar  da  16ª 
Reunião Ordinária em São Paulo para que estes conheçam a forma de trabalho do GMP;
A Coordenação formalizou a apresentação do formato da Ata da 14ª Reunião e sua adoção 
para  esta  e  para  as  próximas reuniões.  Deliberado  o  assunto,  foi  aprovado  por  consenso 
ratificar  o  formato  de  ata  adotado  para  registrar  a  14ª  Reunião,  apenas definindo  que  os 
informes gerais devem ser registrados de forma sucinta,  mas completa, como elemento de 
registro histórico do GMP e da repercussão do trabalho desenvolvido;
A  Coordenação  informou  que  uma  proposta  de  resolução  do  Conama  sobre  embalagens 
contendo óleos lubrificantes e outros resíduos associados está avaliada no âmbito da Gerência 
de  Resíduos  Perigosos  (GRP/DQAM/SMCQ/MMA)  e  solicita  que  colaborações  lhe  sejam 
enviadas o mais rápido possível,  eis que está elaborando parecer sobre a necessidade de 
instalação dentro do Conama de um Grupo de Trabalho específico ao tema.

2. A questão de desvio de OLUC’s



A Coordenação apresentou uma análise superficial  sobre a necessidade de o GMP buscar 
ações efetivas de entendimento sobre o estado da arte dos desvios de OLUCs no país. Após 
várias  intervenções  das  entidades-membros  do  GMP  ficou  evidenciado  a  necessidade  de 
realização de 01 Reunião Extraordinária (RE) do GMP para discutir o “Planejamento de Curto e 
Médio Prazos das Atividades do GMP com base nas Determinações da Resolução Conama nº 
362/2005”. A 1ª RE do GMP será realizada no dia 28 de julho de 2009, no Escritório da FIESP 
em Brasília.

3. 1ª Oficina Nacional de Capacitação na Resolução CONAMA nº 362/2005

O MMA vai custear 100 participantes com diárias e passagens distribuídos da seguinte forma: 
ANAMMA – 27 participantes;
ABEMA - 27 participantes;
ANAMMA e ABEMA – 28 participantes escolhidos com base nas Oficinas de 2008;
MMA – 18 participantes convidados.

Obs: a data limite para as inscrições junto à Coordenação do GMP é 31/08/2009.

Divisão de Tarefas:
ANAMMA e SINDIRREFINO cuidarão da organização do evento.

Publicidade do Evento:
No momento oportuno, o GMP fará nota à imprensa; 
A APROMAC elaborará a nota a imprensa. O SINDILUB fará a revisão e redação final da nota 
acima referida.

Produção de um filme/documentários para apresentação institucional da resolução:
SINDICOM/SINDIRREFINO/SIMEPETRO.

Elaboração de errata para as publicações que serão distribuídas, tendo em vista a alteração da 
legislação: 
ANP, APROMAC e SINDIRREFINO. 

Observações:

A APROMAC irá consolidar as propostas de programação, que deverão ser enviadas por e-
mail, conforme o seguinte cronograma:

10/07/2009 – data limite para apresentação das contribuições à programação da oficina;

17/07/2009 – data para a consolidação da programação com a versão prelimina;

25/07/2009 – primeiro press release (chamada) e fechamento da programação;

25/07/2009  –  data  limite  para  estar  tudo  pronto  e  repasse  do  press  release  (com  pauta, 
personalidades, etc.);

4. Outros Assuntos

MMA vai convidar o referido SINDIREPA para participar da oficina em São Paulo, na qual 
poderá  se  apresentar  às  entidades-membros  do  GMP,  com  vistas  à  possibilidade  de 
participação como convidado às reuniões do GMP.

O  SINDILUB  agradece  à  Carmem  Níquel  (FEPAM/RS),  à  ABEMA  e  à  FAMURS  pela 
oportunidade de realização desta 15ª RO do GMP.

Decisões:



(1)  encaminhamento  de  correspondência  à  Secretaria  Mudanças  Climáticas  e  Qualidade 
Ambiental do MMA, a qual está vinculada a Coordenação do GMP, solicitando a alteração da 
página do GMP para o sítio  do MMA, no link da Secretaria citada no formato de “banner” 
rotativo;

(2) ratificar o formato de ata adotado para registrar a 14ª Reunião, apenas definindo que os 
informes gerais devem ser registrados de forma sucinta,  mas completa, como elemento de 
registro histórico do GMP e da repercussão do trabalho desenvolvido. (por consenso);

(3) debate sobre os ajustes de redação do Regimento Interno do GMP, via e-mail, no período 
que antecede a próxima reunião ordinária, para então deliberar sobre o tema; 

(4) definição da data de 28/07/2009 para a 1ª Reunião Extraordinária (RE) em Brasília, na qual 
será tratada o planejamento de ações do GMP e definidos os eixos de prioridades e que será 
conduzida por um mediador contratado, habilitado em técnicas de elaboração de planejamento. 


